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Uj irányok felé.

Az uj sajtótörvény életbelépett. A fel- 
láburodás, mely megelőzte létrejöttét, gya­
nít s félelmet kelt a sajtó igaz barátaiban, 
vájjon nem bilincset jelentenek-e a szabad 
betű szabad hangjára az uj törvény sza­
kaszai.

Mi azt hisszük, hogy zárt tenni az 
igazság ajakára nem lehet.

Mi úgy gondoljuk, hogy a nemes és 
tisztességes hang nem retteghet semmiféle 
béklyótól.

A mi meggyőződésünk az, hogy a ma­
gánélet és egyéni becsület vára szent, mely­
be sem belekandikálni, sem azt sárral be­
piszkítani senkinek sincs joga, annál ke- 
vésbbé annak az igazi nagyhatalomnak, 
melynek sajtó a neve.

Legyen tehát a sajtó elsősorban igaz! 
Azt keresse, azt kövesse, amit az igazság 
szab eléje. Nincs szebb, nincs magaszto­
said ideális cél, mint tántoritlanul az igaz­
ság szolgálatában állni. Az igazság őserő, 
amelyet kimeríteni sohasem lehet s amely 
kinek-kinck, ha érte küzd, újabb és újabb 
erőt ad és gyönyörrel, a megelégedés gyö­
nyörűségével tölti el a szivet. Az igazságért 
a harc sohasem szünetel.

lm, küzdésre hív, sürgetve ösztönöz 
az ezer évek óta láncravert ember-jogok 
segélykiáltása. Sok láncszemet lerázott róla 
már a sajtó kalapácsütése, de még sok 
maradt rajta megfeszitőn, korlátozón. Rajta 
hát, tovább a toll fegyverével! Előre!

Ugyancsak emberjogunk a lelkiismereti 
szabadság szent ügye. Törvényünk volna 
már egy néhány reá helyes és emberséges, 
ámde végrehajtani késnek ott, ahol egybe­
gyűl a hatalom és erő.

És a társadalom! Oh ennek a felüle­

tes és cammogva járó hangos nagy tömeg­
nek is első gondja ma hol s mi vérből 
születtél ? Mely Istent mádsz? S ha tet­
szik válaszod, nyújt baráti jobbot neked.

El, el az efajta világfelfogással! Os­
tort neki, a sajtó villámh ostorát! Az állam, 
a haza óhajtott egysége érdekében is!

I udni mindenki szeret; tanulni, ami 
erőt s munkát kíván, már jóval keveseb­
ben. I ami lás és tudás i nemzet létérdeke 
is. Hisz a bibliában is megtalálhatod az 
intő szót: „Jaj az én népemnek, mert tu­
domány nélkül való, a tudomány nélkül való 
nép elvesz.“

Sok nagyképü alak és ál tudós jár kö­
zöttünk, akinek szavára hallgat a mi ma­
gyar világunk. Mint a régi céhek zordon 
céhmesterei bírálnak tudóst és vesznek fel 
kit-kit dohos céheikbe. A tudás fáklyájának 
ők nem a lángját nézik, hanem a füstjét. 
Sokszor üldöznek jót, igazat és helyest, 
s tapsolva emelnek föl üres kontár-müvet. 
Gyakran ódon kutak iszapos vizét hozzák 
forgalomba; de többsz >r eldugatni kíván­
ják uj források éltető vizének előtörő útját.

Szabad tudás, sz; bad gondolkodás, 
szabad szárnyakon repülve : ez az ideálunk. 
A szabadság nem szül nemtelent semmi­
ben soha. Legfeljebb , z elfojtottság által 
teremtett iszap és piszok megy irigyen 
utána. Betemetnők-e a folyó medrét, vagy 
fölfognók-e a folyót futtában azért, mert 
partjaira piszkot, iszapot vet ki a hullám?

Mily fenséges feladat a szabad tudásért, 
a korlátlanul megengedett kutatásért iz­
zadni, Írással csatákat vívni!

És mi, az emberi szellem es a magyar 
nemzeti állam önzetlen katonái, most az 
út felén, tétován csak kis időre is megáll­
ná nk ? Még mindig zeng fülünkben a költő 
dala: Fiaim, csak énekeljetek !

Aki pennát vesz a kezébe, hogy a

köznek szolgáljon, ha igazat ir szép h ir­
mában, még ha erősen is: elismerésre tart­
hat számot. A durva hang, az sv . hernia. 
Miért sértsek a külsővel ott, aho :-el­
vei, a lényeggel használni akar- Vn , 
öltöztessem a szép női forme'ri:! ml 
amikor célom bámulatot kelteni n g 
sége iránt?

Téved az, aki azt hiszi, húg;, az i _ 
ság durva köntösben, akár a juhar 
az ellenfél küszöbén előbb nyer sz . 
gadtatást, mintha illő mezben jelene ;
A külső miatt nem ritkán a bels- 
marad az ajtón; nem eresztik be.

Nem az a kalapács sújt nagy- :. uk n- 
salakos részecskékkel van ősszel- >rrv 
nem az, mely tiszta acélszerű szilánk--ki- 
tömörült egybe.

A rozsda, a durvaság kikezdette .-.aj­
tónk jelentékeny részét is. Az uj v 
nagyot csapott reá, akkorát, hogy e .da 
lehullott róla.

Nincs okunk sajnálni ennek pus, • Tu­
sát. A sajtó küzdését akkor kiséri i T e 
szenv, ha az mindig nemes marad és nay 
téreken mozog, amelyek közérdekű jellege 
nyilvánvaló. Fegyvertárából is a terror 
minden eszközét kivetnie kell.

Az ellen meg éppen jogos lángra gyul- 
va tiltakozik, hogy házi szentélyébe, ma­
gánélete elkerített körzetébe lábad betegyed.

Amely sajtó az ő igazságának támasz 
tékáit itt keresi és innen veszi elő, az méltó 
arra a tilalomfára, amelyet az uj törvény 
állít az eféle extravaganciák ellen.

Mi a sajtót a mindig szomjuhozott 
igazság védelmezőjének, az emberiség leg­
hatalmasabb és leggyőzedelmesebb - iktató­
jának tartjuk. S ha hivatása magaslatán 
tud fönnmaradni, ha a gyom fölburjánzá­
sát terein elharapózni nem engedi, semmi­
féle törvény sem vesz erőt rajta.

Piheni a gyár . . .
/‘illeni a gyár, fizetés- napja jött:
Ott álltak sorban a pénztár előtt, 
üli, álilntt bér! Ráil odahaza már 
Hány éhes gyermek verébszája vár.

lis ment. sietett haza mindenik,
Hal jó feleség, gyermeket: lesik.
Ilol a házi tűz boldog mi legén 
Hókét talál még az is, ki szegény

Ment a sok munkás . . . S íme kozták egy 
/t sorból kilép . . . Vájjon merre megy? 
Szomjúság hajtja, égető sóvár,
A szorítja bor ' Oh, nem több : egy polmr.

Csak egy pohár! Ma nem sivit a gép!
Még egy pohár! /le élet hej, be szép!
Újabb pohár! csak bolond sírna ma!
Hej, Hz pohár! Húr mindig tartana '

lis foly a bor és elfolyt maid a bér 
Amint ömlik szúrt sebből a vér 
S mig csendül ill a sok teli pohár,
Otthon a család vár, csak egyre vár .

De mi gomolyg a korcsma padlatán ?
Veszettek tánca ? Vad bírok tatán ?

Ki a legény!? rikolt a szó vaduk 
Villan a kés . . . Dühöngök vére hall ■

/l harc elült ... /I borgáz száll csupán.
Mint ágyuk füstje vad tusok után 
Hús végzet lebeg a korcsma felett.
Néhány gyermek ma este árva lett . . .

Mily szép e nap! . . . kain elpiheni a gyár 
A kicsiny család vár, csak egyre vár 
Holnap vasárnap . . . Mily szó/’ ünnep e: ’
,S holnap, oh, holnap meg kenyér se lesz

PAKO I S JÓZSI I

Az orvosi tudomány jelene és jövője
Dr. Tauszk l-erenc kir. tan., egyet. Vm.ir előadása nvárnán.

A ntyxodémának nevezett betegségnél, mely­
nél az egész arc sajátságos bamba kifejezést 
nyer, duzzadt, puffadt hőre rugalmasságot veszí­
tett. pajzsmirigybbl készült gyógyszer adagolá­
sára, szinte csodálatos jó eredményt lehet elemi.

A vérszegénység, az izületi csuz. a vérzésre 
való hajlani, az elhízás, a köszvény, csontlágyu­
lás, az angolkór, az epekő es vesekő, az asthma, 
a veszettség, a dermekór stb. ma mind biztosan 
gyógyítható betegségek sorába tallóznak, ame­
lyeknél az orvosok, felteve a beteg kitartásai, igen 
kiváló eredményeket érnék el.

A rák gyógyítása, amely eddig a hozzáfér­
hető helyeken a sebeszi beavatkozás kizárólagos 
es sok sikerrel járó területét képezte, ma kiset 
letek tárgyát képezi inas kezelési módoknak is. 
amint látszik, több-kevesebb sikerrel. Különösen 
eredtnénnvel kecsegtetek a radioaktiv anyagok, 
amelyekké/, a rádiumon kívül az aktinium és 
mezothorium is tartozik. Bizonyos az. hogy a 
rádiummal kisebb rákos álképleteket teljesen el 
lehet tüntetni es bizonyos az, hogy legalább mii 
lékony javulásokat leltet elérni i rádiummal ott, 
ahol a sebészi beavatkozás különböző oknál 
fogva ki nem vihető. A jövő ugylalszik azonban 
az lesz, hogy a sebészet es rádiumkezelés egy üt 
lesen fognak bizonyos esetekben alkalmazhatok 
lenni. Kevesebb eredménnyel biztatnak eltol in, 
kovasav, íulgurató, diathermia es eleklrikus fény 
kezelés

De meg azon mindinkább fogyó betegsé­
geknél is, ahol véglegesen gyógyítani nem tudunk, 
a tüneti gyógykezelés oly nagy es az orvosra 
váró feladat oly hálás, hogy Így is képesek va­
gyunk betegeink es a nagyközönség háláját es 
elismerését kivívhatni. Ma már kezd vezetni azon 
nagy, az igazi humanizmus által vezetett elv az. 
orvosi tudományban, mely mindenkeppen arra 
törekszik, hogy egy beteg se szenvedjen és arra 
hogy gyógyszerkincsünk napról-napra értékesebb

gyógyszerekkel és eljárásokkal szapoi - 
beteg gyógyuljon, de sohase s/ctivi a > I 
modern orvosi tudomány jeligéje.

De az orvosi tudománynak ne . eg\ ; 
mariik ágazata is van, mely nemcsak !■• i - 
gek felismerésében es gyógyítását' in. . ' 
hanem a betegségek megelőzésein 
rolandók a legkülönbözőbb védi 1 
közül nagy sikerrel alkalmaztatnak 
veszettség stb. elleni oltások, m t 
az állatoknál elterjedt betegség- -. ■
Iánál fényesen beváltak lile so 
nel több-kevesebb eredménnyt! 
tások es ide soroljuk azt is, ah 1 
revei egy fejlődő, illeg méhen be 
atyai részről lett fertőzve, meg 
es meg tudunk gyógyítani. \ \ , 1. , 
nagy es fontos feladat vár. A/ 
pedig, melyek a fertőzik belegst g 
1I1 set meggátolni vannak hivatva 
zetközi megállapodás alapján leli - 1 
alapulnak

Világjárx anyuk, mint egy km - 
léteznek. A/ utolsó evekben láttuk, 
hiába emelte tel fenyegető fejet ha i- 
ha el is jutott egy-egy eset egyik x 1. \ k
európai kikötőbe, tovaterjedését a 1 
nia útját állotta es láttuk, hogy a bah a 1
alatt, közvetlen szomszédságunkban dm: mg-'t! 
a kolera és szerény eszközökkel, deleik- 
sei és kitartással küzdő szakembeieink meggá­
tolták azt, hogy nálunk nagyobb mértekben el­
terjedjen es mindenütt sikerült a külföldről be 
hurcolt kolerát rövidesen izolálni es megszün­
tetni Annál nagyobb elismerés illeti ezen etilbe 
reinket. mert hiszen óvintézkedések kivitelihez 
elsősorban az kell, ami nekünk legkevéshbe van, 
a pénz. í zt italunk pótolta egyesek önfeláldozó 

j munkája.
Ezzel rövidesen lezárhatom e kis áttekintést, 

amely azt mutatja, hogy az orvosi tudománynak 
volt egy munkával telt múltja, van egy sikerek 
ben gazdag jövője, amely nemcsak a gyógyítás­
ban, de a betegségek megelőzésében találja leg­
nagyobb jövőjét.



Vomits Oszkár Hírek

Szabadka, május 20.

Szabailkaszcrtv mély megdöbbenést 
keltett az i hii é a kora délutáni órák­
ban járta ! ' *st, hogy Vojnits Oszkár,
a 1 . - hajsai Vojnits-esalád

mils Sándor testvére, a 
'az . Port-Said városában 

■ sági a követett el.
' I élményeiről a ka­

rneválén kalandos 
melyek szerint 

"lók Port Saulban 
dugták. I; kommentár 

fogságában követte 
agyilkosságot. 

pillanatokban hihetetlenül 
z.omori: megerősítése del- 

o.'i tájban érkezett dr. Purgly 
1 pánlioz. ak ' báréi Vojnits Sán- 

vili" s testvére arra kért fel.
•utalóról kíméletesen 

kát, özv. bajsai Voj- 
' 1 Vojnits István báró édcs-

\ lm .io .slum Boda Dezső főkapitány eile- 
ni elsőnek \ njnits Oszkár tragédiájáról s ó ér- 
■'"■'••e ma dt leimt a ti« ivgációban báréi Viijnits 

Ishant. az elhunyt világutazó nagybátyja! es 
testveroesesét, báró Vojnits Sándort.

Bam l'ojmt. István egv hírlapírónak a kö- 
vetkezőket mondta Vojnits élszkar öngyilkossá- 
garol J

- Vojnits Oszkár, aki már többszőr be- 
ntazt ! a világot, négy hónap előtt indult útnak, 
'sem lelt t tudni, hogy most hol van, de igen 
valoszins, hogy Port Saulban. Különössé, szinte 
eithetetlenné teszi az öngyilkosság hírét az a 
körülmény, hogy Os/kái legutóbb a Nemzeti 
Kaszinónak távirat a küldött, amelyben az volt. 
hogy Port -Saulban mint kentet letartóztatták es 

1 Kaszán.. támogatását kelte A Kaszinó nyom­
ban a I. .kapitánysághoz lm dúlt es a szükséges 
U gitiin.il iiit nyomban vlküldötték. Ezek után 
szabadon kellett volna <it bocsátani p helyett 
tignap este v íratlanul az a hír érkézéit a főka­
pitány s igi a. hogy Oszkár öngyilkos lett. Szcrin-

nert
V. puls (is/kai név evei amely a külföldön 
1:1:11 «-Ivggi ismert gyakran visszaélték kalan- 
doi magyarok, de lajdahun, az sem lehetetlen, 
h"gy rokonom a fogságba jutás miatt való el- 
ktseivdesvben vagy pillanatnyi elinezavarában 
lőtte magát főbe.

A delegátusok mély részvéttel fordultak a 
Omuls bárók felé.

v .'iits Oszkár migvsíkosságának Ilire fáj- 
o o-m segd. .bbeiitö löltiinést kelt mindenütt,

1 : v iin' ' l’.itnr magyar utazó nevet is- 
Vj 1 o esztendők óta barangol Afrikában 

11 1 !|. hu es vadász, de kutató szellem is,
' s.'gvérték toljegvzéseivel sűrűn találko- 

-o I . s a külföldi lapok 
gutóbb ;s láttuk a csillogó fe- 

s a v adasz. arcképet, akit nyugta- 
' liegen világrészekbe hajtott, 

ti ■ t ■ is ni I. k k;tl megrakodva haza­
ik 1 gutobb ajándékozott két 

I ' értékes afrikai néprajzi gyiij- 
h" 1 "inak, Szabadkának.

Ivek nevet a viliig legelső 
! 1 > meg. értékes könyvekben 

h be. 1 . .bb müvei:
! 1 lisuiili.u szigetcsiipiirton“, 

isuh s ()c van szigetvilága“,
Britt India" es

v.idas/.unk veszélyes vadra",
igyar, hanem a külföldi 

1 1 is a legteljesebb elismeréssel ta- 
miut tnliliajzi forrástmivek, rhegbe-

’ellen elteknek.
n vulvkvs egyéniséggel es fáradha- 

''•ii" el nevel lett szegényebb Vojnits 
11 haláéival a magyar világutazók becses 

;,ka gaidaja. akiknek sorában mindenkor 
I. tieniéltn nevet vívott ki magának 
A a Im/ait, Szabadka, tajd,tintásán mély 

•' -'.döbbent részvétté! all a tragikus halaitól 
h tijtott \ ojnits-család körül.

n. II

Zombor. Városi közgyűlés volt e hó 15-én, 
melyen a Délvidéki Közgazdasági bank Smilliós 
külcsön-ajánlatát tárgyalták. A polgármester eljárt 
Becsben es Budapesten, ahol bár jelenleg köl­
csönt nem folyósíthatnak, de kilátásba helyezték, 
hogy egy evett belül a pénzviszonyok annyira 
javulhatnak, hogy a Délvidékinél kedvezőbb 
ajánlatot adhatnak. Mivel pedig a beruházási ter­
vek oly kezdetleges állapotban vannak, hogy a 
kölcsönre sürgős szükség nincs és a bel ügy mi­
nister is tárgyalásokat folytat az összes buda­
pesti pénzintézetekkel a városok részére nyúj­
tandó kölcsön tárgyában : a polgármester azt 
javasolta, hogy a kök-..n felvételét halásszák el. 
A közgyűlés ehhez hozzájárult.

Halálozás. Scultety Kálmán oki. jegyző 
Ibéws kólában, rövid szenvedés után Budapes­
ten elhunyt. Az elhaltban Scultety Ferenc vár­
megyénk alispánja fivwi gyászolja.

I"erenczy József képkiállítása Zombor- 
ban. Vasárnap nyitott ... g I ereitcy József festő 
ni ti vész a városháza i lentiében nagyszabású 
kepkiállitásat. A művi alkotások nagy érdek­
lődést keltenek es Fei zy művészetétől el van­
nak a miiértők ragadt a.

Nyugdíjazás. kit. pénzügyminister
Jorgovits Döme pénzt \ i tanácsost, a zom bori 
ni. kir. pénzügyigazga ig mellé rendelt szám­
vevőség főnöket, 40 t olgálat után, saját ké­
relmére nyugalomba . v/le. A nyugdíjazásról 
szóin ministel i rendek . asárnap érkezett le Fo- 
doi .Mihály kir. tanáé pénzügy igazgatóhoz, s 
a számvevőség tisztik hétfőn délelőtt vett bú­
csút hosszú eveken á volt szeretett főnökétől. 
I'.ssigmann Karoly sz. tanácsos méltatta a tá­
vozó töltök érdemeit -. tolmácsolta a tisztikar 
érzelmeit, melyekre Joigovits Döme válaszolt a 
meghajolt sagto! el érzet nyülten. jorgovits Döme 
röv id ideig tartózkodik itt, mert lakhelyét Aradra 
teszi át.

Házasság. Rittingcr Rezső vmegyei nyug- 
dijiigyi előadó f. lm 23-an tartotta esküvőjét 
Kaiéit Erzsikével.

Piukovich János kúriai bíró. Őfelsége 
a király Piukovich János győri kir. Ítélőtáblái 
bírót, a szabadkai törvényszéknek egykori bíró­
ját kúriai biroi citntnel es jelleggel ruházta fel.

Királyi ügyész egy volt szabadkai
jegyzőből. Veress Béla volt szabadkai törvény- 
széki jegyzőt, jelenleg nagykikindai bírót a király 
a nagykikindai kir. ügyészséghez ügyészsze ne­
vezte ki.

Szabadka. F. hó 14-én fejezték be a sza­
badkai határban a városi földek utolsó maradéká­
nak bérbeállását. Csnntavéren 200 hold, Baj ni o- 
kon pedig 269 hold került árverés alá s a bérlők 
szinte nábobi buzgalmat fejtettek ki egymás tul- 
licitálcásában. A csantavéri földeken 132 K, a 
baitnokiakon pedig 125 K volt egy holdnak átla­
gos bére, de van olyan gazda is, aki 156 K-t 
sem sokallott egy hold föld béréért. i\z évi bér­
összeg, amit a város az árverésen előirányozha­
tott. nem kevesebbet tett ki fii.000 K-nál.

A gazdag Szabadka. Nagybirtokos csak 
a város. Érdekes statisztikai kimutatáson dolgoz­
nak most a varos gazdasági ügyosztályában. A 
szántóföldek tulajdonosait es bérlőit hívta fel 
Szabadka tanácsa, jelentsék be, mennyi földön 
gazdálkodnak és miképen művelik földjeiket. A 
•elhívott földbirtokosok mind száz hold cs száz 
holdon felüli birtokon gazdálkodók. Tehát csak 
a nagy es középbirtokosoknak szántóföldjei sze­
repelnek a statisztikában birtokonként, a 100 
hokicin aluli birtokok egy summában szerepelnek.
A bejelentések beérkeztek es ha teljes pontos­
sággal nem is, de a lehetőség szerint megálla­
pítható most már, hogy kiknek van Szabadkán 
legalább HX) hold szántójuk. A kimutatásban 
nincsenek a kertek, rétek, szőlők, legelők, erdők 
es nádasok, csak a szántóföldek, amelyek búzá­
val, árpával, kukoricával, zabbal vannak bevetve 
Szabadka területén 117,081 Imid szántóföld van 
művelés alatt az idén. Ebből a földből a város 
maga vsak 147 holdat kezel (a földmivesiskola 
mlujc). míg a varos többi szántóföldje ■ 7474 
Imid (a hajinoki es csantavéri uradalmi földjein 
kívül) haszonbeibe van adva. A 117,081 hold 
szabadkai szántóföldből a bee,kezelt es megkö- 
zehto eg helyes bevallás szerint 173 földbirtokos 
tulajdonában van 3(072 Imid, hozzáadva ehhez
szazaür.t^T"' 7474 :1 kisbirtokosok
száz. inak ,1 kizen van 70,435 hold. Szabadkán 
nagyi,ulok 1000 holdon télül csak három 
\an, száz láncos gazda (mar tudniillik 100- im 
láncos) van 173. Ennek a 173 eazdunuL . r, , 
leiről kvsztilt statisztika most arról i h ' ‘
temetnek birtokaikon. Reg tudott doh'.g Imgv'a
s/elbíulkell n.'lDVl >1)1) I'J/.I ,1 ... , hl <l
" ki^dák, tulny Imto részben buzával^tenged-

vel és zabbal vetik be földjeiket. Kertészettel 
úgyszólván egyetlen gazda se foglalkozik. És ez 
az egyik legsúlyosabb oka a piaci drágaságnak. 
Majd 40000 hold földön gazdálkodnak a mai ja­
vakban litts nagygazdáink és a saját bevallásuk 
szerint babot csak 1 és fél holdon, fejeskáposztát 
3 holdon, salátát 2 holdon, paradicsomot 2 hol­
don, uborkát csak 1 holdon, paprikát 4, tököt 8, 
dinnyét 9, hagymát 2 holdon termelnek a 40000 
holdból. Lent 1 holdon, dohányt 12 holdon. A 
kisebb gazdáktól bolgár kertészek tudomásunk 
szerint bérelnek néhány holdat, amelyen konyha­
kertészet van, de a szabadkai földmivelők ép 
— sajnos — ezen a zsíros, kitűnő földön úgy­
szólván egyáltalán nem termelnek konyhakerte- 
szeti véleményeket. A nagygazdák által művelt 
mintegy 4(XXX) holdon az idén a következő vé­
lemények teremnek : Búza (őszi) 11,600 holdon, 
(tavaszi) Ifi holdon. Rozs (őszi) 591, (tavaszi) 
24 holdon. Árpa (tavaszi) 2592, (őszi) 210 hol­
don. Zab 7205 holdon. Repce (tavaszi) 10, (őszi) 
3b holdon. Tengeri 12,500 holdon. Burgonya 49(1, 
takarmányrépa 140, csalamádé 540, bükköny 
124, zabos bükköny 493, lóhere 128, muhar 210 
holdon. Kaszáló van 710, ugar van 950 holdon

Bácsmegye bevétele — hízott sertések­
ből. A vármegye alispánjának evnegyedes jelen­
tése szerint a vármegye területéről, nem számitv, 
Szabadka, Zombor, Újvidék, Baja városokat, 
összesen 248431 drb hízott sertést szállítottak ki 
amelyeknek értéke 37.264,650 K.

A bírósági tisztviselők egyenruhája.
A bírák és igazságügyi hivatalnokok uniformisba 
öltöztetése immár elintézett kérdés. Az uj bírói 
talár bő köpenyszeríí fekete domino, magyai 
koronával s ehhez járul a süveg. A kezelősze­
mélyzet fekete sujtásos uniformist fog kapni, 
lilaszinti hajtókával. A hajtókán a XI. fizetési 
osztályban lévő tisztviselő egy rózsát, a kezelő 
tiszt két rózsát es az irodatiszt három rózsát fog 
viselni. Az irodaigazgató ezüstgallért kap az 
egyenruhájára.

Az újvidék—péterváradi vasúti hidat
nehány nap óta erős katonai készültség őrzi es 
a Ilid gyalogjáróján is csak a várparancsnokság 
által kiadott igazolvány nyal lehet közlekedni. Az 
újabb katonai intézkedés nem külpolitikai okok­
ból történt, hanem azért, mert a várparancsnok­
ságot névtelen levélben figyelmeztették, hogy a 
hid ellen merényletet terveznek.

A bezdáni esperes-plebános jubileuma.
Meszner István apát, bezdáni esperes-plebános 
esperes! működésének 25-ik évfordulóját május 
14-ett szép ünnepély keretében ülték meg a bez- 
daniak és az érdemes főpap nagyszámú tiszte­
lői. Az ünnepély reggel misével kezdődött, me­
lyet az ünnepelt fényes segédlettel celebrált. 
Mise után a kerületi papság és tanítóság tisz­
telgését fogadta az apát-esperes; a tisztelgők 
küldöttségéhez csatlakozott a község lakossága
is. Az üdvözlő beszédet Kürtös Antal bácsker- 
tesi plébános, a tanítóság részéről pedig a bács- 
kertesi igazgató-tanitó tartotta. Az ünnepelt szép 
beszédben köszönte meg a megtisztelő ovációt. 
Délben fenyes ebéd volt a plébánián.

A szerb daltársulatok szövetsége június
7 8 es 9-eii Zomborban nagyszabású országos
dÄrs?"y‘ rclulvz- A versenyen résztvesz kö­
rülbelül 40 szerb dalárda, mintegy 1500 taggal. 
Lesz ismerkedési estély, szövetségi közgyűlés, 
továbbá a . Balkan" című zágrábi egyetemi ifjú­
sági d,tikot 10 eves jubileumának megünneplése, 
azután dalverseny s záradékul ünnepi hangver­
seny es táncmulatság. Általános belépőjegy va­
lamennyi hangversenyhez, estélyhez, táncmulat- 
na eIZ\ d'Mkozgyüleshez, próbákhoz, szemé- 
yenken 10 K. A verseny bekerített színhelyéhez 
i nlo belépésre szoló jegy 60 fill; egy-egy hang­
versenyhez szóló jegy I. sorban 3 K, II. sor 2 K,
it. so, h; a tancsátorba való belépésre szóló 
eg\ I K; egy-egy próbára szóló jegy I K A 

belépőjegyek előre válthatók Pánits Koszta ke­
reskedésében a dalárverseny napján pedig a 
helvsz"K" Minthogy Magyarország minden ré- 
szibol beleértve Horvátországot is sőt Szer-
vidík v,S„rOSZlzmáh<l1 ÍS SOk vend*g érkezik, a 

iliki undegek szama előreláthatólag meg fogja
iM . dni a 30, d, talán elvri az 50(XTeHs,
• kink élsz,dl,tsolasa es ellátása nagy gondot 

,k"/v 'vndezoségnek. A dalárverseny céljára a 
nagy' aréna'080 “ vásártéren i'Pül rendkívül

Pusztul a komló Hódságon. A komlótőke 
gyökeret egy eddig ismeretlen hangyaféle féreg 
megrágja es a töke rövidesen elpusztul. A ter­
melők teljesen védtelenül és tanácstalanul állanak 
ilz “JN'a komlófiloxéra ellen. A vármegyei gaz­
dasági felügyelő kiszállott a helyszínen. Jelenleg 
o sem tehetett egyebet, mint a szomorú valóságot 
konstatálta.

Különlegességek

cipő, sandái, kalap, nyakkendő s fehérneműkben
Nage választékban kaphatók KARDOS-nál, Kután



Kula község f. ho 12-én tarlóit közgyűlé­
sen elhatározta, hogy önm. báró Vomits István 
titkos tanácsos, kiváló és szeretett országgyűlési 
képviselőnknek az állami polgári iskola létesítése 
k‘>rül szerzett nagy érdemei elismeréséül jegyzfi- 
k.myvi köszönetét szavaz és Önagyméltósagá-, .............................. tagymeitosagá-
la»/. koszono levelet intéz. Kula község elöljáró­
sága e határozat folytán a következő levelet in­
tézte a Kegyelmes úrhoz:

Nagyméltóságu Báró Úr!
Kegyelmes Urunk !
Kula község képviselőtestülete f hó 12-én 

•irtott közgyűlésében tárgyalta a nagyméltóságu 
.Ilias es közoktatásügyi Minister úr azon magas 
eiratat, mellyel a kulai polgári fiú és leányiskola

zat. — További részleteket most nem közlünk, 
niajd rátérünk erre, ha Redner mérnök kidolgo- 
zott tervei es költségvetései a bizottság elé ke­
rülnek.

A kulai plébános kinevezése. A napok­
ban kapta Kula közönsége az örvendetes hirt, 
hogy a kulai rk. plébános! állásra Ódry Lajos 
kucrirai plébános neveztetett ki, aki állását 
a berm alas után fogja csak elfoglalni, mert Ku- 
coran is bérmálás lesz, de különben sem volna 
Kepes addig berendezkedni. A kulaiak remény­
űvel tekintenek az uj rokonszenves plébános 
megérkezése elé, akinek bizony bö tere kínál­
kozik, hogy erélyét, tudását es befolyását az épí­
tendő lyányiskola létesítése körül érvényre jut-

!l osztályainak állami jelleggel leendő átvételét 1;issa. Odry Lajos rokonszenves fellépésével bi- 
evi szeptember 1-re kilátásba helyezte. í monyára sok tisztelőt fog körünkben is szerezni

Midőn ezen, a község fejlődését és hala­
dt előmozdítani hivatott örvendetes eseményt 
képviselőtestület a legnagyobb örömmel tudo- 
.isul vette, egyben fötisztelendö Hoberity Milán

■ 'zscgi képviselő úr indítványára egyhangú lel- 
- sedéssel elhatározta, hogy addig is, míg Kula 
i/.sege a polgári iskola létesítése és állami ke­
lésbe való átvétele körül szerzett kiváló erde­
it méltó módon elismerheti es a község kö- 
msége Nagyméltóságoddal szem! en háláját le­
ihatja, Nagy méltóságodnak jegyzőkönyvi

köszönetét szavaz.
Községünk fejlődése és haladása érdekében 

híejtett hathatos és eredményes tevékenysége
■ közreműködéséért fogadja Nagy méltóságod 

Kula község közönségének osztatlan háláját, soha 
meg nem szűnő ragaszkodását és szereidet.

tartsa meg Nagyméltóságod községünket 
továbbra is kegyes jóindulatában, viszont mi is 
ígérjük, hogy községünkkel szemben szerzett 
hervadhatlan érdemeit soha el nem feledjük, bár­
mily viszonyok, bármilyen körülmények között 
Nagy méltóságod neve községünk történetében 
örökké élni fog, Nagyméltóságodat, mint kegyes 
pártfogónkat, jóakaratu támogatónkat tisztelni es 
szeretni soha meg nem szűnünk

Kula, 1914 május Ki.
Kula község közönségének ne ve ben

Zimmerman» Miklós
birú

Sk.

Kugler Béla
jegyző

sk.

Közgyűlés. Kula község képviselőtestülete 
í. hó 20-án rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek egyedüli tárgya a polgári fiú- es leányiskola 
részletes terveinek és költségvetésének bemuta­
tása volt. Vadász Pál szabadkai műépítész rész­
letesen ismertette a bemutatott szép rajzokat. A 
terv igen jó beosztású, minden tekintetben a 
legújabb haladást figyelembe vevő, aránylag ol­
csó és amellett monumentális. Ilyen intézet még 
Szabadkán sincs, mint ahogy ezt Vadász mér­
nök megjegyezte. A tervezésnél igyekezett min­
den drága és felesleges díszt elhagyni, az épület 
mégis 224ezer K-ba kerülne. Ehhez jön még a 
fűtési berendezés — melegvízfűtés IHezer K, 
vagy kályhafűtés 5000 K, villamos vezeték és 
berendezés 7000 K, szennyvizderitőtelep (Priester 
rendszer) 3000 K, vízvezeték, csatornázás, kút 
15000 K, aszfaltjárda stb. Úgy hogy nem túlo­
zunk, ha az épület költségeit egy negyedmillió 
K-ban állapítjuk meg.

Az iskola fölszerelése és berendezése ez 
összegben nem foglaltatik. Vadász mérnök elő­
adása után Tolnay János polg. iskolai igazgató 
pedagógiai szempontból ismertette a terveket, 
melyhez azután a képviselőtestületi tagok nagy 
része hozzászólt. — Végül hosszas tárgyalás 
után a közgyűlés a terveket elfogadta és elha­
tározta, hogy azok a tanfelügyelő úr utján sür­
gősen (elküldendők a írni. vallás és közoktatás- 
ügyi ministerium műszaki osztályának felülbírálás 
es jóváhagyás végett. Szóba került az iskola és 
piactér, valamint Kossuth Lajos-utca kikövezé­
sére szükséges összegek mikénti fedezése is. — 
A községnek, sajnos, a 100 ezer K-s Czucz-ala- 
pon kivid más felhasználható, vagy ideiglenese n 
kölcsönvehető alapja nincs. Dr. Récscy Ede föl- 
mlitette, hogy ma 90-92-es árfolyamon ti es fél 

százalék mellett adnának kölcsönt, ami igen 
drága. Egyelőre a kölcsön ügyét még nem fog­
jak tárgyalni. Itt említjük meg, hogy Redner Jenő 
szabadkai mérnök, aki a piactér és Kossuth 
Lajos-utca terveit készíti, a múlt napokban az 
építési bizottság előtt ismertette a különféle bur­
kolási módokat és javaslatokat tett burkolási 
tervekre, utasítást kérve, hogy melyik szerint 
dolgozza ki főleg a piactér terveit. A piactéren 
átvonuló utat, az épületek előtt vonuló kocsiuta- 
kat keramittal ajánlja burkolni. A piacteret úgy 
akarja beosztani, hogy az egyes dunai kavicscsal 
fedett „szigetek“, melyek keramittal lennének 
szegélyezve, kiemelkednének az utak alapjából. 
Ezeken helyezkednének el a piaci árusok. — 
Megfelelő fásítással igen szépen nézne igy ki a 
piactér és ez lenne a legolcsóbb kiviteli módo-

Sirolin
” Roche'

orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbelegedésr ellen

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut.
. gyermekek görvélykórja ellen.fto­

ll 10 sz. 1914

Eljegyzés. Koller Lá z.ló oki. jegyző, Kula 
... tisztviselője eljegyezte Kanyó Béla pa­

lánkat kir. bir. végrehajtó leányát, Etelkát.
Eljegyzés. Abraham Dávid kulai kereskedő 

eljegyezte Stern Vilmos kishegy esi kereskedő 
leányát, Paulát.

Képkiállítás. Ditric Zoltán festőművész 
a helybeli Polgári Olvasó Egylet nagytermében 
néhány tájképet állított ki. Készséggel állapítjuk 
meg, hogy azóta művészetről is kezdenek be­
szélni Kukán. Azért a gyönyörűségért, amit re­
mekül megfestett képeinek eredetisege, kitúrni 
szinérzéke, plasztikus, ei s festő modora kelt 
bennünk, — valóban adósai agyunk művészünk­
nek a megfelelő elismeréss 1. Eddig Ditrich Zol­
tánt mint rendkívül rokonszt in es, szeretetreméltó 
úri embert ismertük, ezentúl mint művészt is 
fogjuk becsülni. Tulajdonképpeni szakmája az 
arcképfestés; egy helybeli úri család bájos 
leánykáját festi s akik látták a képet, elragadta- 
tással nyilatkoznak róla. Úgy tudjuk, hogy állami 
ösztöndíjjal segélyezte fiatal korában a kormány. 
Párisi es müncheni mestereinek véleménye iga­
zolta a tehetségébe vetett bizalmat. Reméljük, 
ha el is múlik a kis kiállít is, az érdeklődés a 
művészet iránt es e művészünk további sorsa es 
sikerei iránt megmarad köztünk.

Majális. A kulai rk népiskola tanulóival 
a tanítótestület hétfőn tl.e. tartja meg a min. el­
rendelt madarak es fák napját, d.u. pedig tövisi 
Rácz Béla úr mélyvölgyében majálist rendez kü­
lönféle gyermekjátékokkal.

A vármegye a trachoma ellen. A vár­
megyei közigazgatási bizottság május 13-án tar­
tott üléséből, dr. Spitzer Isiváu vármegyei tiszti 
főorvos kezdetne:-.)ezésére 'ölirt a belügyminis- 
terhez és gyors segítséget kért tőle a rendkívül 
veszedelmes fertőző betegség leküzdésére es ter­
jedésének megakadályozás.,ra. Hivatalos megál- 

i lapitás szerint a vármegye 28 községében pusz­
tít nagyobb mérvben (ahol tudnillik száznál több 
beteg van nyilvántartva) a trachoma. A 28 köz­
ség közül 27 szerb vagy más szláv nemzetiségű, 
egyetlenegy (Magyarkanizsa) magyar, német 
azonban egy sincs. A vármegye a belügyminis- 
t ért öl 3 állami trachomaorvos kiküldését kérte, 
akiknek állandó székhelye a három leginkább 
fertőzött helyen: ((becsén. Szenttamáson, Szia 
páron lenne. Az állami trachoma orvosuk csu­
pán a székhelyükön foglalkoznának gyógyítással, 
egyébként föteladatuk az lenne, hogy a körze­
tükbe tartozó községekben a trachomásokat fel­
kutatnák, nyilvántartásba vennék s a községi 
orvosokat — akiknek feladatuk a betegek állandó 
kezelése — a legújabb gyógykezelesi módokról 
szakszerűen informálnák és a betegkezelési és a 
községi orvosok működését állandóan ellenőriz­
nek. A három körzetbe a fertőzött községek a 
következőkép osztatnak be: 1) Az óbecsei kör­
zetbe: O becse, Mohol, Péterré ve, Bácsföldvár, 
Nádalja, Csurog, Boldngaszonyíalva, Zsablya, 
Mozsor, Sajkássztiván. 21 A szítam ás i körzetbe : 
Szttamás, Kula, Bkeresztur, Ursznliván, Osóvé, 
Kölpény. 3) A sztapári körzetbe: Szia pár. Oszi- 
vác, Bácstóváros, Boróv. Szilbács, Parrag.

Ösztöndíj kereskedelmi főiskolai kur­
zust hallgató ifjaknak. A szegedi kereskedelmi 
es iparkamara egy 300 K-s ösztöndíjat alapított 
oly Csongrád, illetőleg Bácsbodrog vármegyében 
illetékes szegény sorsú ifjú számára, aki felső­
kereskedelmi, vagy más középiskolai végzettség 
birtokában, tanulmányai valamely kereskedelmi 
főiskolai kurzuson folytatja. A 300 K ösztöndíj 
az érdekeltnek akkor adatik ki, ha ez a kurzus 
első felében tanúsított sikeres előmeneteléről 
bizonyítványt mutat elő \ kamara ez ösztöndíjra 
most hirdet pályázatot es felhívja a pályázni kí­
vánókat, hogy sajátkezűig irt, bélyegtelen folya­
modásukat érettségi bizonyítvány, vagy ennek 
hiteles másolata és vagyontalansági bizonyítvány 
melléklésével, továbbá a végzendő tanulmány 
megjelölésével f. é vi június 15-ig a szegedi keresk 
és iparkamara elnökségéhez küldjék be.

Kivándorlás a Bácskából. Az alispán ex - 
negyedes jelentése szerint a f. évi január 1 -töl 
április 30-ig összesen 2856 útlevelet kértek, túl­
nyomó részben Északamerikába.

Hirdetmény.
Torzsa község tulajdonát képezü, 

torzsai 61. sz. tkvi betétben felvett ott, 
9.37. Iirsz. 423 < >1 területű belisosee

két házhelyre osztva
1914 június 2-án d.e. 9 óraki n 
háza tanácstermében tartanéi 
szóbeli árverésen eladjuk.

Az árverési feltételek a |... . 
ban a hivatalos órák alatt heb ;. 

Torzsa, 1914 május Ili.
Schick Ede

jegyző 1-2
Messingi

1821 sz. 1914

Bérbeadási hirdetnie
ZSABLYA község elölj,’» ős 

közhírré teszi, hogy Zsablya község 
lén az 1883. évi XX. te. 2. tj-áhnn 
birtokosok részére biztosított jogok I:: 
mellett gyakorolható vadászati jog 
mintegy 15000 kát. hold határán 1911 
1 - töl 1925 évi január 31-ig bezáró!".; / 
községházánál 1914. junius 15-én d. i. 
nyilvános szóbeli versenytárgyalás utján 
többet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községi jegx. 
dában a hivatalos órák alatt bármikor betekint - 
hetök.

Zsablya, 1914. május 15.
1—2 Elöljárók

Uegnégibb müasztalosság, Kólán

TREBITSCHER KAROLiY
ALAPI ti a : on isse i:\bi \

A legmodernebb
ebédlő és háló szobák . \ raktár
Elsőrendű munka !

Olcsó beszerzési forrás !

9494 sz. 1914

Temesvári vásárhirdetés.
Az idei pünkösdi oisz vasai 11 * 1 1 ■

28-tul bezárólag junius l-ig log m .
Mindenféle állat felhajtása az • 

sárra május 28-tól, csütörtökön : . 
kezdve meg van engedve.

Temesvárod, 1913 április o.
A vároM í 

Béé Teret

Dörner Jánosné szita és s< i 
A l LA Kossuth l.ajo.s u /

dk

■J yj&v ,\v \ ys / - v-- p-

Ajánlja saját készítésű
horgony zott drótkerítései1

folyó métvrcnkiut 25 fillértől leijei h.
Költségvetéssel kívánatra seivesi n saolgát

Minek a neve „AGA“ (Gommé)?|
HGA-nak egy legjobb minőségű verge szivarkapapirt hívnak, amelynek minden lapja a szélén gummirozva van. mely körülmény H 
lehetővé teszi a cigarettázónak, hogy egész napi szükségletét egyszerre elkészítse és a kész cigarettákat hordja magával. 80 topos ■
könyvecske őre 4 fillér. A poplr feltétlen jóságét bizonyítja, hogy hófehér hamuja marad.



Nagy választék
férfi, női és gyermek bőrcipőkben és szandálokban

Mrgyanov yefta divatántltázában a Menyasszonyhoz, Kiila

Férfi, női divatáruk nagy választékban
.V.'s ns/ki és Gruity festék, fűszer és csemege árú kereskedőknél, Kula Telefon 41

un ion

Versenytárgyalási
:t ci meny

a .■ , alulírott lóljárósága

ti iák kkhclyiségei

. ' i : . ! . ■ írásbeli t'gysvg-

■ munkákra adhatók 
>1 vagy átalányösszegü

törvényhatóság még nem

melynek előirányzati értéke 
inunknál.ulás napjátéil számított 

teljesen befejezendő, 
i kiizszállitási szabályrendelet 18. § hoz 

t minta szerint kiállított, 1 k ás bélyeggel 
■‘It, [leesettel lezárt, seriellen borítékban el 

■ • v/ett s közvetlenül vagy posta utján beadott 
bániatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlat borítékának felírása a következő :

„Községi Elöljáróságnak
Torzsa

Ajánlat az 1111 sz. 1914 versenytárgyalási 
hirdetményben kiirt építési munkálatokra.“

A postán érkező ajánlatok az elöljáróság 
einn re küldve, a közvetlenül benyújtandó ajánla­
tok pedig a hivatalos órák alatt "a községi jegy- 
zrinél a versenytárgyalás határidejéig adandók he.

Ajánlattevők ugyancsak e határidőre az aján­
lati összeg . at bánatpénz fejében községünk 
pénztárába - hirdetmény számára való hivat­
kozással készpénzben vagy biztositékképes 
értékpapírokban befizetni kötelesek. A készpénz 
után a község kamatot nem fizet, a készpénz 
azonban megfelelő értékű s biztositékképes érték­
papírral bármikor kicserélhető. Az értékpapírok 
kamatszelvényei i sedékességiik időpontjában kí­
vánatra kiadatnak, feltéve, hogy a letét letiltva 
mécs. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad.

A versenytárgyalás a községháza tanácster­
mében 1014 június 12-én d.e. 0 órakor tartatik 
meg.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői jelen tehetnek.

Az általános s részletes feltételek, terv, kr.lt- 
segvetes és az ajánlati minta a községi jegyzői 
irodában mindennap d.e. 0 11 óráig megtekint 
lictok, esetiig a szabályrendelet sz rinti magán- 
munkálati dijak mellett meg is szerezhetők."

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges elöli- 
lesig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázok, akik a szobán levő niun- 
"d teljesítésére törvényes képesítéssel nem bir- 

i4, mát ajánlatukban ily képesítéssel híréi meg- 
t megnevezni és annak képesíti s. t igazolni 

kötelesek.
A n paly,izéik, akik alulírott községi elöl- 

- 11 üzleti összekötteti shetl illeg nem áI- 
:l illetőleg elölte ismeretlenek szállitóképes- 

’ 1 1 illegi>izliatéis.'igiikat a iájuk nézve ille- 
■ kei I skedelnii és iparkamara által egy év i 
útónra i s csakis a széihan levő konkrét 

dk' /• sre szóló ét vénnyel kiállított bizonyitvánv- 
igazotni tartoznak.
Alulírott községi elöljáróság lentartja a jo- 

t. hogy a beérkezett ajánlatok között, az ajánlott 
irakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

I "rzsa, 1914 május Ifi.

Schick Ede Messingcr FUlöp
Ktiv/ő 1-2 bíró

1109 sz. 1*414

Hirdetmény.
Torzsa község és a hozzátartozó 

Péklapttszla határában az 1883. évi XX. te. 
3. §-a értelmében gyakorolható

vadászati jogot
1H14 augusztus 1 -t«"=i 1924 január 31-ig
le ijedő 91 évre 1*. 1 jiinitis bán d.n. 2 
órakor a községháza anacstermében meg­
tartandó nyilvános . verésen bérbeadjuk.

Az árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban a hivatalos őr; alatt betekinthetök. 

I orzsa, 1914 t ijits 16.
Schick Ede Messingcr Fiilöp

jvu-.zo 1-2 hi ró

Pongrácz . 1. Sándor
áriszabósága
A t l-A (/ t renc 7Dzsef téri bérpalotábanJ

Tex Uónos es fiai
épület és btiíoraszlalosok

KULiM Deák Ferenc utca 3631
Készítettek Ildin, ebédin, uriszobn, künvvtár-szekrény, 

üzleti Állványokat sth.
Rajzokkal én á ra jó n 1 o tta 1 szívesen szol gó I na k

Gőzmosó
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KUUA a kir. jbtrósággal átellenben 
SZÓTÉR flNTAU

Olcsó pémkölcsönök
4', a'Vo-os kamatláb mellett teljesen 

kifizetve lUb-at l()U-ért magyarországi, 
horvátországi és szlavóniai földekre. Mi­
után bankházunk vállalja az összes felvé­
teli költséget, kölcsön vevő, előzetes ki­
adás nélkül, a teljes pénzt kézhez kapja 
kifizetve.

Földbirtokok parcellázása igen ked­
vező feltételek mellett.

Hercog Fivérek bankháza 
Szabadka (Kossuth-utca) 
/iák: O PÉCSÉ Plébánia-utca

SUGAR JANOS

teherszállító vállalata
KUUA (Kossuth bajos-utca)

Merciir Sósborszesz
(törv. védve)

nélkülözhetetlen háziszer,
mely megszüntet minden szúrást, 
szaggatást és más testi fájdalmat!

Kapható 44 f, t .20 és 2.50 K-ás üvegekben
az Első hutai Sásburszesz vállalatnál, Kula 
épngy minden gyógyszertárban, drogériában és 

fűszer kereskedésben.

Treuer Péter féifiszabó
Kula

volt Ilischof Ferenc-f éle férfiszabó üzlethelyiségbe

Q 2 Q Q a legideálisabb
r légfertötlenltö FECSKENDŐ

tartós és szolid kivitelben.
Jobb magánházak, intézetek, kávéházak, 

nélkülözhetetlen.
mozi, étterem s'b. részére

SWEfcPER VÁC ISWIPER1/EK)
A világ legtökéletesebb porszívógépe!

Több 100.000 használatban. Kezeléséhez érv személv vlem-mlfi
I rv.dlen h.i/t.utasban sem nélkülözhető Számtalan helybeli és kör­
mi kb.li retet eltet.,. Ara készpénzfizetés mellett 8o K. Árjegyzék frankó.

Katona es Társa Budapest II. Henger-utca 1.

Chromtalpu SzatldálCÍpŐk
Ifjú Kovács J. I. eégnél, Kula

itr.oic’ ibb^BEvASÁHlasi FuKHA3

Értesítés. » *-
Van szerencsém a nagyérdemű komló v 

termelő közönség h. tudomására hozni, 
hogy az eddig legkitűnőbben beváló 2 mm. 
erős likacsos pléhredőnyös J. Vltavszky fele

komlószárító
készülékeinek képviseletét elvállaltam és ki 
vonatra szívesen szolgálok prospektussal és 
árjegyzékkel.

höhl Sannt
gé/ikereskeiiö, Palánka K

A kulai valamint torzsai üzemhez 
alkalmas 220 Volt feszültségű

WOÜFRAJVI
lámpák
mélyen leszállított árak mellett 
kaphatók

Jttrszik yános cégnél Kula

Telefon


